

行业动态

政协委员呼吁 高度重视天然橡胶安全供给

全国政协农工民主党的委员提交提案,呼吁国家重视天然橡胶的安全问题。并建议尽快建立海外天然橡胶生产基地,以确保我国有稳定的胶源。提案认为,天然橡胶与石油、铁矿石、有色金属同为四大紧缺工业原料。目前我国天然橡胶自给率不足1/3,大大低于基本安全保障线,局面十分危险。把天然橡胶的安全供给提升为国家战略,已成为保障我国经济健康运行和国防战略安全的当务之急。

据农业部统计,2004年我国天然橡胶产量只有70万t,占世界总产量的7%,国内消费需求180万t,缺口110万t。而国际天然橡胶主产国纷纷出台资源本土深加工政策,不断加大对天然橡胶出口限制,全球出口资源日益减少。受适宜种植橡胶树的土地资源限制,全球天然橡胶供给增长空间不大,各主要产胶国纷纷“圈地种胶”,加紧争夺资源控制权,进一步威胁我国天然橡胶进口安全。

提案提出加快实施走出去战略,注重与东盟各产胶国建立多种贸易合作关系,其中建立境外生产基地是重要形式之一。

焦农

我国橡胶工业规模壮大

据国家统计局全国首次经济普查数据显示,2004年当年全国橡胶制品业的基本状况如下:

1. 企业法人 1.6 万个;
2. 从业人员 113.9 万人;
3. 资产合计 2088 亿元, 负债合计 1272.7 亿元, 所有者权益 815.3 亿元;
4. 主营业务收入 1951.3 亿元;
5. 利润 84.4 亿元;
6. 科技投入 11

亿元,投入强度 0.63%。

据国家统计局统计指标解释,橡胶制品业包括:车辆、飞机及工程机械轮胎制造,力车轮胎制造,轮胎翻新加工业,橡胶板、管、带制造,橡胶零件制造,再生橡胶及胶粉,日用及医用橡胶制品制造,橡胶靴鞋制造,其它橡胶制品制造。熊伟华

我国尝试争夺原材料定价权 中国首家橡胶国际市场在青岛启动

2006年3月3日,随着市场电子交易系统的启动,国内首笔美元挂牌、交易金额为20.6万美元的100t泰国3号烟片胶(RSS3)交易瞬间成交,标志着国内第一家国际橡胶交易市场——青岛橡胶国际交易市场开始正式运营,这也是全球第一家交易己内酰胺的国际市场,更是我国在国际能源、原材料采购价格上争夺定价权上的一次有益尝试。

青岛橡胶国际交易市场会员委员会会长、双星集团总裁汪海说,作为中国第一家利用保税区特殊政策设立的国际交易市场,在争夺定价权上将进行有益的尝试,有利于形成合理的原材料价格体系。在这里如果交易量形成一定的规模,我们就能影响到国际市场的价格,我们就会争取主动。

据世界橡胶研究组织预测,在未来10~15年内,中国天然橡胶消费量将达到300~400万t,占世界天然橡胶消费总量1200万t的1/4~1/3,而我国目前每年只有50万t的产量,橡胶消费的大部分还是需要进口。因此,争取在国际市场上的定价权,对我国的橡胶工业显得至关重要。

青岛橡胶国际交易市场是由中国橡胶工业协会与青岛保税区管委会共同发起,经青岛市政府批准设立的从事进口橡胶、己内酰胺交易的专业化电子交易市场,注册资金6600多万元。

青岛橡胶国际交易市场董事长张洪建表示,该市场利用现代电子商务平台,实行会员制,采用“美元挂牌、网上支付”、即期现货与远期交易相结合的方式,主要交易品种为天然橡胶、合成橡胶和己内酰胺,是目前国内唯一与国际市场价格同步、以美元结算为主导的交易市场。

据了解,为满足青岛橡胶国际交易市场的健康发展和运营要求,市场所需特殊政策目前已全部落实到位。国家外汇管理局针对市场外汇配套政策问题,专门出台了《青岛橡胶国际交易市场外汇管理暂行办法》,核准青岛橡胶国际交易市场2006年度购汇额度为8亿美元;并确定辖区内两家银行为交易市场外汇保证金专用账户开户行及外汇业务经办行。

目前,青岛橡胶国际交易市场已发展国内外会员496家,其中国外会员59家。汇集了一批诸如全球天然橡胶市场领先贸易公司新加坡TONG TEIK PTE LTD、马来西亚天然橡胶最大生产商FEIDA RUBBER INDUSTRIES、泰国天然橡胶生产商等国际知名“橡胶大鳄”加盟。据介绍,项目运营后,预计市场每年可吸引数百亿资金参与流转,预计今年可实现交易额500亿元以上。

青岛橡胶国际交易市场选择青岛保税区是有必然性的。因为,橡胶轮胎行业是山东省政府确定的山东省支柱产业,近几年取得了飞速发展。据了解,目前山东有800多家橡胶轮胎以及胶带等橡胶加工企业,按产值计算,在全国橡胶轮胎行业的“十强”企业中,山东占据了5席,包括青岛双星、青岛黄海轮胎、威海三角、成山、烟台玲珑。目前,山东天然橡胶的使用量已达到全国的50%,而青岛又是山东橡胶的主要集散地。大量天然橡胶通过青岛口岸转运消费(包括进口和海南产橡胶),轮胎从青岛口岸输出。因此青岛已成为全国天然橡胶的最大集散地和通关口岸。据海关统计,仅青岛保税区近几年的天然橡胶交易量就接近30万吨,占全国天然橡胶进口量的1/5~1/4。2004年,青岛海关进口量超过51万吨,约占全国进口总量的40%。

张洪建说:“作为山东最重要的现货集散地,青岛拥有坚实的天然橡胶现货基础。青岛良好的天然港口条件和保税区的特殊政策,也都为在青岛保税区建设进口天然橡胶国际交易市场奠定了良好基础”。

青岛保税区管委会主任王怀岳表示,青岛橡胶国际交易市场的建设对青岛市建设金融服务中心和区域性物流中心具有积极的推动作用。由于青岛保税区是山东天然橡胶最重要的集散地,青岛橡胶国际市场将充分利用青岛天然橡胶现货基

础和保税区政策优势,最终发展成为中国进口橡胶、己内酰胺的定价中心和交易中心,迈入国际化交易市场行列。

王开良

朗盛成为首家在华生产 橡胶防老剂外资企业

2月28日,朗盛公司在中国的新建合资企业——安徽铜峰盛达化学有限公司在铜陵举行奠基仪式,进入实质性建设阶段。这是第一家在华生产橡胶防老剂的外资企业,于2005年成立,预期在2006年底前投入生产橡胶防老剂6PPD,产品将全面供应中国市场。

随着中国橡胶市场的迅速发展,单凭现有的生产能力在短期内已无法满足市场对橡胶防老剂的需求。朗盛橡胶化学品部的高级副总裁 Rainer Van Roessel 博士说:“这个合资企业是朗盛业务发展的又一个里程碑,也是我们对中国市场的承诺。作为第一家在华生产橡胶防老剂的外资企业,朗盛将与我们的合作伙伴一起共同努力,更好地满足不断增长的市场需求。”

由新的合资企业生产的防老剂名为 Vulkanox[®] 4020 (N-(1,3-二甲基丁基)N'-苯基对苯二胺,6PPD),目前朗盛正在欧洲、印度和美国生产该产品。朗盛已同意将技术和生产流程的经验逐步转让给新建的合资企业。

6PPD是一种橡胶防老剂,在全球广泛应用于防止橡胶发生疲劳破坏。它也是一种有效的抗氧化剂,可以防止橡胶产品因氧化而遭破坏。这种产品用于生产各种类型的橡胶制品,从轮胎、胶鞋,到重型工业制品,如输送带、弹性元件、胶管、胶带以及弹性接头等。

Van Roessel 博士说:“朗盛通过将技术和生产经验传授到中国,培养本地的生产能力,从而建立起重要的生产基地,以更好的灵活性和可靠性为中国的客户服务。中国的橡胶工业有着巨大的发展潜力,朗盛将逐渐稳固在中国市场的地位,并与中国的橡胶工业一起成长。中国的轮胎生产以每年30%的速度增长。橡胶是轮胎工业最重要的原材料,通过这个合资企业,朗盛希望能稳固并扩展其在全球最大的轮胎生产市场中的位置。”

陈文煌